Aufgabe 1964/65 25: 2P

Ein Bleistiick (p =11,3g/ cm?®) von der Form eines quadratischen Pyra -
midenstumpfes mit der Héhe h, =24 cm und den Kanten a, = 16,5cm,
a, = 9,5cm soll in einen Hohlzylinder mit R =10cm, r = 8cm umge-
gossen werden.

Berechne die Héhe h des Hohlzylinders und seine Masse m.
Strategie 1964/65 25:

Gegeben: Gesucht:

Quadratischer h
Pyramidenstumpf +
Hohlzylinder m

p=11,3g/cm?
h, =24cm
a, =16,5cm
a,=9,5cm

R =10cm
r=8cm

-

HZ h




Losung 1964/65 25:

1. Berechnung_des Pyramidenstumpfvolumens prrst;

VA % (al+a, -2, + ag]

Voo :%-(16,52 +16,5-9,5+9,5?)
Vet = 8-(272,25+ 156,75+ 90, 25)
Vo = 8-519,25

Vs, = 4154cm?

2. Berechnung_des Hohlzylindervolumens VHZ;
V,, =V,

Pyrst

\,,, =4154cm?

-
L

3. Berechnung_der Hohlzylinderhihe h:
V, =n-R*-h-n-r*-h

4154 =7-10%-h-7-82-h

4154 =7-100-h-n-64-h

4154 =71-36-h
4154 =113,097 -h Seiten tauschen
113,097 -h=4154 ‘:113,09?

h=36,73cm




Losung 1964/65 25:

4. Berechnung der Masse des Hohlzylinders m:

m=\V,-p
m=4154-11,3
m =46940,2¢g
m = 46,94 kg

Antwort: Der Hohlzylinder hat eine Héhe von
36,73 ¢cm und eine Masse von 46,94 kg.



